Zkouska VPL - pisemnd c¢ast
12. ledna 2021

1. Necht T'={q — (=p —r), -1 = (-pAq), (s = r) — p} je teorie nad P = {p, q,r, s}.

(a) Axiomatizujte teorii T vyrokem v CNF. (2b)

(b) Pomoci rezoluéni metody dokazte, ze v teorii T plati vyrok —(r — —p). (3b)

(c¢) Najdéte vsechny modely teorie T. (1b)
)

(d) Je teorie T extenzi teorie S = {q <+ —r} nad {q,r}? Je T konzervativni extenzi S?

Zdtvodnéte. (2b)
(e) Urcete pocet navzdjem neekvivalentnich vyroku v jazyce P, které jsou IZivé zéroven v
teorii T' i v teorii S. Zduvodnéte. (2b)

2. Uvazte nasledujici tvrzeni :

(i) Nikdo, kdo um{ ocenit Jamese Joyce, neusne pii ¢teni Odyssea.

(ii

(ii) Kazdy, kdo nerozumi modernismu, usne pfi ¢teni Odyssea.
) Papousci nerozumi modernismu.

(iv) Papousci neumf{ ocenit Jamese Joyce.

(a) Formalizujte tvrzeni (i)—(iv) po fadé jako sentence 1, 2, 3, @4 v predikétové logice v

jazyce L = (O, U, M, P, j, d) bez rovnosti, kde O, U jsou bindrni rela¢ni symboly (O(z, y)

resp. U(x,y) oznacuji po fadé “x oceni y”, “x usne pii y”), M, P jsou unérni rela¢nf

symboly (“z rozumi{ modernismu”, “z je papousek”) a j,d jsou konstantni symboly

oznacujici autora Jamese Joyce a jeho knihu Odysseus. (2b)

) Sestrojte dokoncené tablo z teorie T = {¢1, @2, @3} s polozkou Fy, v kofeni. (3b)

(c) Je sentence @4 pravdiva/lzivé/nezavisld v teorii T? Zduvodnéte. (1b)

(d) Pokud existuje, najdéte néjakou tiplnou jednoduchou extenzi teorie T'. Zduvodnéte. (2b)
)

M3 teorie T tiplnou konzervativni extenzi? Zduvodnéte. (2b)

3. Bud T = {=f(z) = =, f(z) = f(y) = © = y} teorie v jazyce L = (f) s rovnosti, kde f je
undrnf funkéni symbol. Necht ¢ je sentence vyjadiujici “Existuje prdvé 5 proki.”.

(a) Urcete, kolik méa teorie TV = T U {p} (ve stejném jazyce L) navzdjem neekvivalentnich
jednoduchych kompletnich extenzi. Napiste dvé z nich. (2b)

(b) Rozhodnéte, zda T = (Jy) f(y) = =, a zda T" = (Jy) f(y) = x. Uved'te zduvodnéni.
(2b)



